
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 238 da 203ª DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO 

TRABALHO.  

No dia 30 de abril de 2014, com início às 14h00, no Auditório Luiz Antonio 

Bonato, da Secretaria de Estado do Trabalho, Emprego e Economia 

Solidária/SETS, na Rua Pedro Ivo, 750, nesta Capital, com a presença dos 

seguintes conselheiros(as): Amin José Hannouche (Presidente) – SETS; Fabiana 

Cristina Campos (Vice-presidente) – SEED; Roberto Luiz Harth Teixeira de Freitas 

(titular) – FEPASC; Denílson Pestana da Costa (titular) - NCST; Solange Aparecida 

Caumo (suplente) – FETRANSPAR; Ernane Garcia Ferreira (titular) – CUT; Edson 

Antônio dos Anjos (titular) – (FORÇA SINDICAL); Núncio Mannala (suplente) – 

SETS; Sônia Maria dos Santos (titular) – SEPL; Klauss Dias Kuhnen (suplente) – 

FAEP; Elizeu de Oliveira Freitas (suplente) – SESA; Jairo Corrêa Almeida (titular) 

– CTB; Helder Eduardo Vicentini (suplente) – FACIAP; João Francisco Zafanelli 

Cubas (titular) - FECOMERCIO; José Toaldo Filho (titular) – FIEP; Nircélio Zabot 

(titular) SEDS/AFPR; Alexandre Donizete Martins (suplente) – UGT. Convidados: 

Maicon Conerado – SETS, André N. Pinhel – DIEESE, Marcos A. Souza – DIEESE, 

Francielli Bispo Bertagnoli – SETS, Alzimara C. F. Bacelar – SETS, Thaís Scarpellini 

– SETS, Olivía Regina Scimeoni – SETS, André Luiz Lievore – SETS, José Maurino 

O. Martins – SETS, Flávia Bandeira Cordeiro – SETS, Rosana Luckow Mendes – 

SETS, Sara Régia Calixto – SETS, Elvis B. Muniz - SETS, Antonio C. Camargo – 

SETS e Aldameri Imthurm – Secretária Executiva dos Conselhos da SETS; 

realizou-se a 203ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do 

Paraná, tendo como PAUTA: 01- Abertura; 02 – Aprovação da Ata do mês de 

março/2014; 03 – Informes da Presidência e Secretaria Executiva; 04 – 

Seminário da Mulher Trabalhadora - Conselho Estadual dos Direitos da Mulher – 

Rafaela Lupion Mello; 05 - Explanação sobre o Dia “D” – Flávia Bandeira Cordeiro 

– SETS/DIM; 06 - Observatório do Trabalho/DIEESE; 07 – Outros assuntos; 08 – 

Encerramento. 01 – Abertura; 02 – Aprovação da Ata do mês de março/2014 O 

presidente Amin José Hannouche (SETS) iniciou a reunião colocando em discussão 

a aprovação da ata do mês de março de dois mil e catorze. O conselheiro Ernane 

(CUT) então fez uma retificação na ata nº 237, nas linhas 34, 36, 66, 79, 99, o 

que foi prontamente atendido e aprovado por todos. 03 – Informes da Presidência 

e Secretaria-executiva; O presidente Amin (SETS) comunicou o recebimento da 

revista Fundos de Pensão que se encontra à disposição na Secretaria-executiva. 

Na sequência, o presidente fez a leitura de um ofício recebido da Segunda 

Regional de Saúde Metropolitana, convidando-o para participar da mesa de 

abertura da Conferência Macrorregional de Saúde do Trabalhador, que acontecerá 

no próximo dia 10 (dez) de maio, estendendo o convite ao demais 

conselheiros(as). Dando seguimento, o presidente Amin (SETS) perguntou aos 

conselheiros(as) se todos(as) receberam o convite para o evento “Primeiro de 

Maio Solidário”. O conselheiro Denilson (NCST) expôs o seu descontentamento 

com relação a data de envio do mesmo (30/04). O conselheiro observou que este 

convite deveria ter sido enviado com antecedência, para que ele e os demais, 

pudessem adequar suas agendas. O presidente Amin (SETS) se desculpou pelo 

acontecido, esclarecendo que verificaria o motivo deste atraso. O conselheiro 

Klauss (FAEP) também manifestou o seu desagravo com relação a data de envio 

do convite. O presidente Amin (SETS) encerra esta discussão enaltecendo a 

importância de suas presenças no evento. O conselheiro Ernane (CUT) solicitou ao 

presidente que seja informado na próxima reunião os gastos com o evento de 1 

de maio, justificando que tem sido deliberado nas reuniões algumas ações e estas 

não vem ocorrendo por falta de recursos. Como é o caso do contrato do DIEESE, 

que se encontra com pendência de pagamento. O presidente informou que 

apresentará esses dados na próxima reunião. 04 – Seminário da Mulher 



Trabalhadora - Conselho Estadual dos Direitos da Mulher. Alzimara (SETS) 

justificou a ausência da presidente do Conselho Estadual da Mulher e fez o convite 

a todos os(as) conselheiros(as) para o Seminário da Mulher Trabalhadora que 

acontecerá no dia 27 (vinte e sete) de maio nesta Secretaria. Ela informou que o 

convite será remetido na sequência, e que gostaria de contar com a presença de 

todos(as). Alzimara (SETS) encerrou sua fala, reforçando a importância das 

mulheres no mercado de trabalho, observando que esta questão foi um tópico 

significativo na agenda do Trabalho Decente. 05 – Explanação sobre o Dia “D”. 

Tomou a palavra, a servidora Flávia Bandeira Cordeiro (SETS/DIM) que discorreu 

sobre o assunto. Flávia informou que este evento está voltado a inclusão das 

pessoas com deficiência no mercado de trabalho, esclarecendo também, que esta 

ação já aconteceu anteriormente, mas que só agora alcançou âmbito nacional, 

com o envolvimento das Secretarias Estaduais, do Ministério do Trabalho, do INSS 

e de algumas Secretarias Municipais. Falou da importância da presença dos 

empregadores, pois o intuito é fazer com que os candidatos venham para Agência 

do Trabalhador, cadastrem-se e sejam entrevistados. Caso não se encaixem na 

primeira vaga ofertada, os candidatos poderão fazer outras entrevistas para 

garantir uma vaga de emprego. Flávia (SETS) informou ainda que todas as 

agências municipais poderão participar deste evento. O conselheiro Nircélio 

(SEDS/AFPR) ressaltou a importância desse dia, que é uma iniciativa do Ministério 

do Trabalho e mencionou que a Secretaria de Estado da Família e 

Desenvolvimento Social está colaborando com a mobilização deste público. O 

conselheiro finaliza sua fala informando que a Secretaria de Estado da Família e 

Desenvolvimento Social e a Secretaria do Trabalho Emprego e Economia Solidária 

receberam um apelo do Ministério da Justiça para aderir ao programa Viver sem 

Limites, que é voltado a inserção das pessoas com deficiência no mercado de 

trabalho e que estas secretarias vão aderir ao programa disponibilizando, com 

prioridade, vagas do PRONATEC. Na sequencia, a vice-presidente Fabiana (SEED) 

parabenizou a servidora Flávia (SETS) pelo trabalho desenvolvido concordando 

com a posição do conselheiro Nircélio (SEDS/AFPR) no que tange a importância da 

realização deste trabalho. A vice-presidente Fabiana (SEED) perguntou a Flávia 

(SETS) sobre o acompanhamento e sobre o envolvimento do DEIN – 

Departamento de Inclusão da Secretaria de Estado da Educação. Flávia (SETS) 

informou que o Departamento foi notificado, pois o Ministério do Trabalho 

divulgou o Dia D, tanto para as secretarias de âmbito estadual, como de âmbito 

municipal. A vice-presidente Fabiana (SEED) ressaltou que será importante que o 

Departamento de Inclusão (SEED) participe da elaboração do evento. A servidora 

Flávia (SETS) salientou que já foi estabelecido contato com o Departamento de 

Inclusão da SEED e concluiu informando que o outro parceiro muito importante 

que aceitou o convite foi o INSS, destacando que a sua participação contribuirá 

para a elucidação das dúvidas. Na continuidade, o presidente Amin (SETS) abre o 

assunto para as perguntas. O conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL) parabenizou 

a servidora Flávia (SETS) pelos trabalhos com o evento e enfatizou a necessidade 

de se obter uma solução para esta questão da inclusão dos deficientes (lei da 

presidente Dilma). Flávia (SETS) reforçou a importância da questão levantada 

pelo conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL). O conselheiro Roberto (FETRANSPAR) 

falou da necessidade de mapear este publico e discorreu sobre o assunto com 

relação a falta de procura do interessado e a cobrança dos órgãos fiscalizadores 

propondo a criação de uma pauta de reunião sobre o assunto. O conselheiro 

Núncio (SETS) pediu a palavra para ratificar a fala do conselheiro Roberto 

(FETRANSPAR), frisando que este é um pedido do presidente do Sindicato do 

Estado do Paraná das Federações dos Transportes. Na continuação o conselheiro 

Ernane (CUT) parabenizou a equipe que está trabalhando para a realização do 

evento e fez uma colocação sobre a Previdência Social. Ernane (CUT) disse que a 

Previdência já possui um cadastro dessas pessoas com deficiência e que esses 

dados poderiam ser requisitados em uma reunião, na qual houvesse a 

participação da Previdência Social, da Secretaria do Trabalho Emprego e 



Economia Solidária e do Ministério do Trabalho, para que se desenvolva uma 

política no estado voltada para esse publico. O conselheiro João Francisco 

Zafanelli Cubas (FECOMÉRCIO) perguntou como as empresas devem proceder 

para participar do “Dia D”. A servidora Flávia (SETS) respondeu que as 

Superintendências Regionais do Trabalho estão encarregadas de convidar as 

empresas que não estão cumprindo a cota. O conselheiro Ernane (CUT) citou a 

instabilidade política que existe atualmente na Superintendência do Ministério do 

Trabalho do Estado e sugeriu ao presidente Amin (SETS) que se trabalhasse 

diretamente com a SRT/MTE, para a solução dos problemas. O presidente Amin 

(SETS) pediu então para sua assessoria marcar uma reunião com o Superintende 

Neivo Beraldin (SRT/MTE). 06 - Observatório do Trabalho/DIEESE. Na 

continuidade, o presidente Amin (SETS) informou que a questão do DIEESE foi 

resolvida em Brasília, tendo parecer favorável para a sua recontratação. Na 

sequência, o servidor José Maurino (SETS/DETER) relatou que o pagamento da 

primeira parcela da contratação do DIEESE foi retirado do convênio 107, porém, 

com a inclusão da ação do DIEESE, o Ministério do Trabalho negou a sua 

renovação. José Maurino (SETS) explicou que, com a portaria nº03, foi estipulado 

a porcentagem de 5% (cinco por cento) para os gastos com o Observatório do 

Trabalho, o que antes era ilimitado. O conselheiro Ernane (CUT) então 

parabenizou a Secretaria do Trabalho e os demais membros do conselho, pela 

resolução deste empasse e questionou sobre o pagamento das parcelas em 

atraso. O presidente Amin (SETS) respondeu que será liberado o recurso para o 

pagamento destas parcelas, no próximo dia 5 (cinco). 07 – Outros assuntos. O Sr. 

José Maurino(SETS/DETER) trouxe um informe para o pleno, sobre a questão dos 

haitianos que vêm em busca de emprego no Brasil, na condição de refugiados e 

que estão se estabelecendo no Estado do Paraná. Falou sobre o recebimento de 

uma comunicação do Ministério do Trabalho, solicitando informações a respeito 

das ações que vem sendo desenvolvidas pela SETS relacionadas a este publico. 

Maurino(SETS/DETER) informou ao pleno que são atendidos por volta de 40 

(quarenta) haitianos por dia, pela Agência Central do Trabalhador e este mesmo 

número, pela Agência de Pinhais. Esses dados mostram que esta população se 

estabeleceu nestes dois locais. Maurino (SETS/DETER) comentou a dificuldade no 

atendimento destes haitianos, devido a problemas com a língua, a forma de 

expressão e a própria cultura, que fazem com que, na maioria das vezes, não 

exista uma boa dinâmica entre estes candidatos e as empresas para onde são 

encaminhados. José Maurino(SETS/DETER) sugeriu que sejam envidados esforços, 

para que os empresários busquem a compreensão desta situação, frisando que é 

uma questão de inclusão social. O presidente Amin (SETS) ratificou a importância 

de se garantir a igualdade de tratamento a estes trabalhadores. O conselheiro 

Ernane (CUT) falou sobre a falta de uma divisão ou um órgão que ficasse 

responsável por esta questão, ou seja, da recepção e dos trabalhos posteriores 

com essa população, sugerindo a criação de um grupo de trabalho no CET, com a 

participação da Secretaria de Estado da Educação, pois com base em suas 

próprias experiências com este publico, o conselheiro percebeu que não há 

preparação alguma para essa recepção. O conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL) 

concordou com a explanação do conselheiro Ernane (CUT) expondo a situação de 

Pinhais, na qual há um aglomerado de aproximadamente 500 (quinhentos) 

haitianos vivendo em condição precária. Edson (FORÇA SINDICAL) disse que o 

seu sindicato forneceu material para cerca de 200 (duzentas) bolsas para a 

formação destes haitianos e que é muito importante fazer com que eles sejam 

trabalhadores e que tenham todos os seus direitos representados. A vice-

presidente Fabiana (SEED) citou a importância da constituição do grupo de 

trabalho para a discussão desta questão, pois não há preparação do Paraná, 

enquanto Estado. A vice-presidente observou que a SEED está tendo dificuldade 

em resolver a questão dos diplomas dos haitianos que tem sido encaminhados 

para registro e reconhecimento. A proposta da criação do grupo de trabalho feita 

pelo conselheiro Ernane (CUT) foi colocada em votação pelo presidente Amin 



(SETS). A conselheira Sônia (SEPL) propôs a inserção da questão dos haitianos no 

na Agenda do Trabalho Decente. O presidente Amin (SETS) colocou então a 

proposta da conselheira Sônia (SEPL) como segunda opção para a votação. Ficou 

aprovada a inserção da questão na Comissão da Agenda do Trabalho Decente. O 

servidor Camargo (SETS/DERT) fez uso da palavra para apresentar ao CET uma 

proposta da unificação das datas das eleições dos Conselhos Municipais. Camargo 

fala de duas minutas que foram entregues aos conselheiros que embasariam esta 

discussão. Após ser informado que não haviam recebido estes documentos, o 

servidor informa que os mesmos serão enviados, posteriormente. O conselheiro 

Roberto (FEPASC) perguntou qual o propósito desta Resolução. Camargo 

discorreu sobre o assunto, elencando as dificuldades com as questões pertinentes 

as revitalizações dos Conselhos Municipais do Trabalho. O servidor informou que a 

Dra. Iéri (SETS), presente na reunião, estaria à disposição dos senhores 

conselheiros, para o esclarecimento das dúvidas. Roberto(FEPASC) observou que 

dos 399 (trezentos e noventa e nove) municípios do Paraná, se exitem 80 

(oitenta) Conselhos Municipais funcionando no estado, é muito, e que o propósito 

deste Conselho é pela criação de novos conselhos municipais e não tumultuar os 

que existem neste momento. O conselheiro cita ainda que alguns CMT fizeram 

suas eleições no ano passado. Camargo informa que seriam respeitados estes 

CMT que fizeram suas eleições recentemente, dando-se um prazo. O conselheiro 

Helder (FACIAP) concorda com a posição do Conselheiro Roberto (FEPASC) 

dizendo que não vê necessidade desta modificação porque não vislumbra nenhum 

benefício. Klauss (FAEP) concorda com as posições dos conselheiros que já se 

manifestaram. Camargo esclarece que a unificação nos daria a vantagem 

iniciarmos com a revitalização dos CMT, uma vez que a maioria se encontra 

inativos. Klauss informa que este Conselho pode estudar esta proposta, analisar 

as transitoriedades e discutir com mais cautela, que não agora. Toaldo (FIEP) 

observou que o papel da Secretaria é fazer com que estes Conselhos Municipais 

funcionem. O conselheiro Helder (FACIAP), disse que, diante dessas informações, 

com relação aos conselhos inativos ou inoperantes, o primeiro passo seria 

identificar quais são os conselhos que realmente estão ativos e a data de vigência 

de seus mandatos. Após este diagnóstico, será possível identificar os pontos 

críticos e assim trabalhá-los.O conselheiro ERNANE (CUT) discorreu sobre o 

assunto e finalizou dizendo que esta propositura precisa ser discutida mais 

detalhadamente. Na sequência, O Sr. José Maurino(SETS/DETER) relatou fatos 

ocorridos anteriormente e finalizou dizendo que a situação dos Conselhos 

Municipais – CMT, só será resolvida, com a realização de uma Conferência 

Estadual. Maurino(SETS/DETER) disse que no Ministério do Trabalho há um grupo 

estudando um novo modelo para o Sistema Público de Trabalho e Emprego. Neste 

novo modelo tem a discussão sobre a criação de um Conselho Nacional do 

Trabalho, “porque o CODEFAT não nos representa dentro da discussão do que a 

gente faz aqui”. Em se criando o Conselho Nacional do Trabalho, daí terá que se 

realizar as Conferências Nacional, Estadual e Municipal. O presidente Amin(SETS) 

encerrou este assunto dizendo que o Sr. Camargo (SETS/DERT) deverá fazer um 

convite aos membros do Conselho, para participar das reuniões internas, que 

deverão ser realizadas para a discussão deste assunto. Maurino(SETS/DETER) fez 

um comunicado sobre o convênio com o Ministério do Trabalho. Maurino 

(SETS/DETER) informou que este convênio é plurianual, de cinco anos, que 

deveria ter sido executado em dezembro de 2013 (dois mil e treze) e foi 

prorrogado a execução física e financeira para o dia 30 (trinta) de abril de 

2014(dois mil e catorze) e depois prorrogado novamente, para dezembro 

próximo. Isto ocorreu porque o Ministério fez aquele aporte de recursos e o prazo 

para execução ficou muito curto. O conselheiro Núncio (SETS) propôs a retomada 

do calendário das reuniões do Conselho com a realização da próxima reunião em 

Francisco Beltrão, uma vez que a mesma estava prevista para a data de hoje e foi 

cancelada. Klauss (FAEP) falou que concorda com a retomada do calendário, mas 

observou que há necessidade das garantias de recursos financeiros para isso. 



Ernane(CUT) perguntou ao Secretário Amin se as questões “finanças” estavam 

resolvidas. O Presidente Amin(SETS) disse que não poderia responder neste exato 

momento porque teria que verificar. Ernane(CUT) reforçou que as 2(duas) 

próximas reuniões deveriam ser realizadas fora, desde que haja verba. 

Edson(FORÇA SINDICAL) convidou todos os conselheiros para participar do 1º de 

Maio Solidário. 8– Encerramento. Esgotada a pauta, o presidente Amin (SETS) 

deu por encerrada a 203ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, às 

16h20, agradecendo a presença de todos, da qual eu, Aldameri Imthurm, lavrei a 

presente ata. Curitiba, 30 de abril de 2014.ATA nº 238 da 203ª DA REUNIÃO 

ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO.  

No dia 30 de abril de 2014, com início às 14h00, no Auditório Luiz Antonio 

Bonato, da Secretaria de Estado do Trabalho, Emprego e Economia 

Solidária/SETS, na Rua Pedro Ivo, 750, nesta Capital, com a presença dos 

seguintes conselheiros(as): Amin José Hannouche (Presidente) – SETS; Fabiana 

Cristina Campos (Vice-presidente) – SEED; Roberto Luiz Harth Teixeira de Freitas 

(titular) – FEPASC; Denílson Pestana da Costa (titular) - NCST; Solange Aparecida 

Caumo (suplente) – FETRANSPAR; Ernane Garcia Ferreira (titular) – CUT; Edson 

Antônio dos Anjos (titular) – (FORÇA SINDICAL); Núncio Mannala (suplente) – 

SETS; Sônia Maria dos Santos (titular) – SEPL; Klauss Dias Kuhnen (suplente) – 

FAEP; Elizeu de Oliveira Freitas (suplente) – SESA; Jairo Corrêa Almeida (titular) 

– CTB; Helder Eduardo Vicentini (suplente) – FACIAP; João Francisco Zafanelli 

Cubas (titular) - FECOMERCIO; José Toaldo Filho (titular) – FIEP; Nircélio Zabot 

(titular) SEDS/AFPR; Alexandre Donizete Martins (suplente) – UGT. Convidados: 

Maicon Conerado – SETS, André N. Pinhel – DIEESE, Marcos A. Souza – DIEESE, 

Francielli Bispo Bertagnoli – SETS, Alzimara C. F. Bacelar – SETS, Thaís Scarpellini 

– SETS, Olivía Regina Scimeoni – SETS, André Luiz Lievore – SETS, José Maurino 

O. Martins – SETS, Flávia Bandeira Cordeiro – SETS, Rosana Luckow Mendes – 

SETS, Sara Régia Calixto – SETS, Elvis B. Muniz - SETS, Antonio C. Camargo – 

SETS e Aldameri Imthurm – Secretária Executiva dos Conselhos da SETS; 

realizou-se a 203ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho do 

Paraná, tendo como PAUTA: 01- Abertura; 02 – Aprovação da Ata do mês de 

março/2014; 03 – Informes da Presidência e Secretaria Executiva; 04 – 

Seminário da Mulher Trabalhadora - Conselho Estadual dos Direitos da Mulher – 

Rafaela Lupion Mello; 05 - Explanação sobre o Dia “D” – Flávia Bandeira Cordeiro 

– SETS/DIM; 06 - Observatório do Trabalho/DIEESE; 07 – Outros assuntos; 08 – 

Encerramento. 01 – Abertura; 02 – Aprovação da Ata do mês de março/2014 O 

presidente Amin José Hannouche (SETS) iniciou a reunião colocando em discussão 

a aprovação da ata do mês de março de dois mil e catorze. O conselheiro Ernane 

(CUT) então fez uma retificação na ata nº 237, nas linhas 34, 36, 66, 79, 99, o 

que foi prontamente atendido e aprovado por todos. 03 – Informes da Presidência 

e Secretaria-executiva; O presidente Amin (SETS) comunicou o recebimento da 

revista Fundos de Pensão que se encontra à disposição na Secretaria-executiva. 

Na sequência, o presidente fez a leitura de um ofício recebido da Segunda 

Regional de Saúde Metropolitana, convidando-o para participar da mesa de 

abertura da Conferência Macrorregional de Saúde do Trabalhador, que acontecerá 

no próximo dia 10 (dez) de maio, estendendo o convite ao demais 

conselheiros(as). Dando seguimento, o presidente Amin (SETS) perguntou aos 

conselheiros(as) se todos(as) receberam o convite para o evento “Primeiro de 

Maio Solidário”. O conselheiro Denilson (NCST) expôs o seu descontentamento 

com relação a data de envio do mesmo (30/04). O conselheiro observou que este 

convite deveria ter sido enviado com antecedência, para que ele e os demais, 

pudessem adequar suas agendas. O presidente Amin (SETS) se desculpou pelo 

acontecido, esclarecendo que verificaria o motivo deste atraso. O conselheiro 

Klauss (FAEP) também manifestou o seu desagravo com relação a data de envio 

do convite. O presidente Amin (SETS) encerra esta discussão enaltecendo a 

importância de suas presenças no evento. O conselheiro Ernane (CUT) solicitou ao 

presidente que seja informado na próxima reunião os gastos com o evento de 1 



de maio, justificando que tem sido deliberado nas reuniões algumas ações e estas 

não vem ocorrendo por falta de recursos. Como é o caso do contrato do DIEESE, 

que se encontra com pendência de pagamento. O presidente informou que 

apresentará esses dados na próxima reunião. 04 – Seminário da Mulher 

Trabalhadora - Conselho Estadual dos Direitos da Mulher. Alzimara (SETS) 

justificou a ausência da presidente do Conselho Estadual da Mulher e fez o convite 

a todos os(as) conselheiros(as) para o Seminário da Mulher Trabalhadora que 

acontecerá no dia 27 (vinte e sete) de maio nesta Secretaria. Ela informou que o 

convite será remetido na sequência, e que gostaria de contar com a presença de 

todos(as). Alzimara (SETS) encerrou sua fala, reforçando a importância das 

mulheres no mercado de trabalho, observando que esta questão foi um tópico 

significativo na agenda do Trabalho Decente. 05 – Explanação sobre o Dia “D”. 

Tomou a palavra, a servidora Flávia Bandeira Cordeiro (SETS/DIM) que discorreu 

sobre o assunto. Flávia informou que este evento está voltado a inclusão das 

pessoas com deficiência no mercado de trabalho, esclarecendo também, que esta 

ação já aconteceu anteriormente, mas que só agora alcançou âmbito nacional, 

com o envolvimento das Secretarias Estaduais, do Ministério do Trabalho, do INSS 

e de algumas Secretarias Municipais. Falou da importância da presença dos 

empregadores, pois o intuito é fazer com que os candidatos venham para Agência 

do Trabalhador, cadastrem-se e sejam entrevistados. Caso não se encaixem na 

primeira vaga ofertada, os candidatos poderão fazer outras entrevistas para 

garantir uma vaga de emprego. Flávia (SETS) informou ainda que todas as 

agências municipais poderão participar deste evento. O conselheiro Nircélio 

(SEDS/AFPR) ressaltou a importância desse dia, que é uma iniciativa do Ministério 

do Trabalho e mencionou que a Secretaria de Estado da Família e 

Desenvolvimento Social está colaborando com a mobilização deste público. O 

conselheiro finaliza sua fala informando que a Secretaria de Estado da Família e 

Desenvolvimento Social e a Secretaria do Trabalho Emprego e Economia Solidária 

receberam um apelo do Ministério da Justiça para aderir ao programa Viver sem 

Limites, que é voltado a inserção das pessoas com deficiência no mercado de 

trabalho e que estas secretarias vão aderir ao programa disponibilizando, com 

prioridade, vagas do PRONATEC. Na sequencia, a vice-presidente Fabiana (SEED) 

parabenizou a servidora Flávia (SETS) pelo trabalho desenvolvido concordando 

com a posição do conselheiro Nircélio (SEDS/AFPR) no que tange a importância da 

realização deste trabalho. A vice-presidente Fabiana (SEED) perguntou a Flávia 

(SETS) sobre o acompanhamento e sobre o envolvimento do DEIN – 

Departamento de Inclusão da Secretaria de Estado da Educação. Flávia (SETS) 

informou que o Departamento foi notificado, pois o Ministério do Trabalho 

divulgou o Dia D, tanto para as secretarias de âmbito estadual, como de âmbito 

municipal. A vice-presidente Fabiana (SEED) ressaltou que será importante que o 

Departamento de Inclusão (SEED) participe da elaboração do evento. A servidora 

Flávia (SETS) salientou que já foi estabelecido contato com o Departamento de 

Inclusão da SEED e concluiu informando que o outro parceiro muito importante 

que aceitou o convite foi o INSS, destacando que a sua participação contribuirá 

para a elucidação das dúvidas. Na continuidade, o presidente Amin (SETS) abre o 

assunto para as perguntas. O conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL) parabenizou 

a servidora Flávia (SETS) pelos trabalhos com o evento e enfatizou a necessidade 

de se obter uma solução para esta questão da inclusão dos deficientes (lei da 

presidente Dilma). Flávia (SETS) reforçou a importância da questão levantada 

pelo conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL). O conselheiro Roberto (FETRANSPAR) 

falou da necessidade de mapear este publico e discorreu sobre o assunto com 

relação a falta de procura do interessado e a cobrança dos órgãos fiscalizadores 

propondo a criação de uma pauta de reunião sobre o assunto. O conselheiro 

Núncio (SETS) pediu a palavra para ratificar a fala do conselheiro Roberto 

(FETRANSPAR), frisando que este é um pedido do presidente do Sindicato do 

Estado do Paraná das Federações dos Transportes. Na continuação o conselheiro 

Ernane (CUT) parabenizou a equipe que está trabalhando para a realização do 



evento e fez uma colocação sobre a Previdência Social. Ernane (CUT) disse que a 

Previdência já possui um cadastro dessas pessoas com deficiência e que esses 

dados poderiam ser requisitados em uma reunião, na qual houvesse a 

participação da Previdência Social, da Secretaria do Trabalho Emprego e 

Economia Solidária e do Ministério do Trabalho, para que se desenvolva uma 

política no estado voltada para esse publico. O conselheiro João Francisco 

Zafanelli Cubas (FECOMÉRCIO) perguntou como as empresas devem proceder 

para participar do “Dia D”. A servidora Flávia (SETS) respondeu que as 

Superintendências Regionais do Trabalho estão encarregadas de convidar as 

empresas que não estão cumprindo a cota. O conselheiro Ernane (CUT) citou a 

instabilidade política que existe atualmente na Superintendência do Ministério do 

Trabalho do Estado e sugeriu ao presidente Amin (SETS) que se trabalhasse 

diretamente com a SRT/MTE, para a solução dos problemas. O presidente Amin 

(SETS) pediu então para sua assessoria marcar uma reunião com o Superintende 

Neivo Beraldin (SRT/MTE). 06 - Observatório do Trabalho/DIEESE. Na 

continuidade, o presidente Amin (SETS) informou que a questão do DIEESE foi 

resolvida em Brasília, tendo parecer favorável para a sua recontratação. Na 

sequência, o servidor José Maurino (SETS/DETER) relatou que o pagamento da 

primeira parcela da contratação do DIEESE foi retirado do convênio 107, porém, 

com a inclusão da ação do DIEESE, o Ministério do Trabalho negou a sua 

renovação. José Maurino (SETS) explicou que, com a portaria nº03, foi estipulado 

a porcentagem de 5% (cinco por cento) para os gastos com o Observatório do 

Trabalho, o que antes era ilimitado. O conselheiro Ernane (CUT) então 

parabenizou a Secretaria do Trabalho e os demais membros do conselho, pela 

resolução deste empasse e questionou sobre o pagamento das parcelas em 

atraso. O presidente Amin (SETS) respondeu que será liberado o recurso para o 

pagamento destas parcelas, no próximo dia 5 (cinco). 07 – Outros assuntos. O Sr. 

José Maurino(SETS/DETER) trouxe um informe para o pleno, sobre a questão dos 

haitianos que vêm em busca de emprego no Brasil, na condição de refugiados e 

que estão se estabelecendo no Estado do Paraná. Falou sobre o recebimento de 

uma comunicação do Ministério do Trabalho, solicitando informações a respeito 

das ações que vem sendo desenvolvidas pela SETS relacionadas a este publico. 

Maurino(SETS/DETER) informou ao pleno que são atendidos por volta de 40 

(quarenta) haitianos por dia, pela Agência Central do Trabalhador e este mesmo 

número, pela Agência de Pinhais. Esses dados mostram que esta população se 

estabeleceu nestes dois locais. Maurino (SETS/DETER) comentou a dificuldade no 

atendimento destes haitianos, devido a problemas com a língua, a forma de 

expressão e a própria cultura, que fazem com que, na maioria das vezes, não 

exista uma boa dinâmica entre estes candidatos e as empresas para onde são 

encaminhados. José Maurino(SETS/DETER) sugeriu que sejam envidados esforços, 

para que os empresários busquem a compreensão desta situação, frisando que é 

uma questão de inclusão social. O presidente Amin (SETS) ratificou a importância 

de se garantir a igualdade de tratamento a estes trabalhadores. O conselheiro 

Ernane (CUT) falou sobre a falta de uma divisão ou um órgão que ficasse 

responsável por esta questão, ou seja, da recepção e dos trabalhos posteriores 

com essa população, sugerindo a criação de um grupo de trabalho no CET, com a 

participação da Secretaria de Estado da Educação, pois com base em suas 

próprias experiências com este publico, o conselheiro percebeu que não há 

preparação alguma para essa recepção. O conselheiro Edson (FORÇA SINDICAL) 

concordou com a explanação do conselheiro Ernane (CUT) expondo a situação de 

Pinhais, na qual há um aglomerado de aproximadamente 500 (quinhentos) 

haitianos vivendo em condição precária. Edson (FORÇA SINDICAL) disse que o 

seu sindicato forneceu material para cerca de 200 (duzentas) bolsas para a 

formação destes haitianos e que é muito importante fazer com que eles sejam 

trabalhadores e que tenham todos os seus direitos representados. A vice-

presidente Fabiana (SEED) citou a importância da constituição do grupo de 

trabalho para a discussão desta questão, pois não há preparação do Paraná, 



enquanto Estado. A vice-presidente observou que a SEED está tendo dificuldade 

em resolver a questão dos diplomas dos haitianos que tem sido encaminhados 

para registro e reconhecimento. A proposta da criação do grupo de trabalho feita 

pelo conselheiro Ernane (CUT) foi colocada em votação pelo presidente Amin 

(SETS). A conselheira Sônia (SEPL) propôs a inserção da questão dos haitianos no 

na Agenda do Trabalho Decente. O presidente Amin (SETS) colocou então a 

proposta da conselheira Sônia (SEPL) como segunda opção para a votação. Ficou 

aprovada a inserção da questão na Comissão da Agenda do Trabalho Decente. O 

servidor Camargo (SETS/DERT) fez uso da palavra para apresentar ao CET uma 

proposta da unificação das datas das eleições dos Conselhos Municipais. Camargo 

fala de duas minutas que foram entregues aos conselheiros que embasariam esta 

discussão. Após ser informado que não haviam recebido estes documentos, o 

servidor informa que os mesmos serão enviados, posteriormente. O conselheiro 

Roberto (FEPASC) perguntou qual o propósito desta Resolução. Camargo 

discorreu sobre o assunto, elencando as dificuldades com as questões pertinentes 

as revitalizações dos Conselhos Municipais do Trabalho. O servidor informou que a 

Dra. Iéri (SETS), presente na reunião, estaria à disposição dos senhores 

conselheiros, para o esclarecimento das dúvidas. Roberto(FEPASC) observou que 

dos 399 (trezentos e noventa e nove) municípios do Paraná, se exitem 80 

(oitenta) Conselhos Municipais funcionando no estado, é muito, e que o propósito 

deste Conselho é pela criação de novos conselhos municipais e não tumultuar os 

que existem neste momento. O conselheiro cita ainda que alguns CMT fizeram 

suas eleições no ano passado. Camargo informa que seriam respeitados estes 

CMT que fizeram suas eleições recentemente, dando-se um prazo. O conselheiro 

Helder (FACIAP) concorda com a posição do Conselheiro Roberto (FEPASC) 

dizendo que não vê necessidade desta modificação porque não vislumbra nenhum 

benefício. Klauss (FAEP) concorda com as posições dos conselheiros que já se 

manifestaram. Camargo esclarece que a unificação nos daria a vantagem 

iniciarmos com a revitalização dos CMT, uma vez que a maioria se encontra 

inativos. Klauss informa que este Conselho pode estudar esta proposta, analisar 

as transitoriedades e discutir com mais cautela, que não agora. Toaldo (FIEP) 

observou que o papel da Secretaria é fazer com que estes Conselhos Municipais 

funcionem. O conselheiro Helder (FACIAP), disse que, diante dessas informações, 

com relação aos conselhos inativos ou inoperantes, o primeiro passo seria 

identificar quais são os conselhos que realmente estão ativos e a data de vigência 

de seus mandatos. Após este diagnóstico, será possível identificar os pontos 

críticos e assim trabalhá-los.O conselheiro ERNANE (CUT) discorreu sobre o 

assunto e finalizou dizendo que esta propositura precisa ser discutida mais 

detalhadamente. Na sequência, O Sr. José Maurino(SETS/DETER) relatou fatos 

ocorridos anteriormente e finalizou dizendo que a situação dos Conselhos 

Municipais – CMT, só será resolvida, com a realização de uma Conferência 

Estadual. Maurino(SETS/DETER) disse que no Ministério do Trabalho há um grupo 

estudando um novo modelo para o Sistema Público de Trabalho e Emprego. Neste 

novo modelo tem a discussão sobre a criação de um Conselho Nacional do 

Trabalho, “porque o CODEFAT não nos representa dentro da discussão do que a 

gente faz aqui”. Em se criando o Conselho Nacional do Trabalho, daí terá que se 

realizar as Conferências Nacional, Estadual e Municipal. O presidente Amin(SETS) 

encerrou este assunto dizendo que o Sr. Camargo (SETS/DERT) deverá fazer um 

convite aos membros do Conselho, para participar das reuniões internas, que 

deverão ser realizadas para a discussão deste assunto. Maurino(SETS/DETER) fez 

um comunicado sobre o convênio com o Ministério do Trabalho. Maurino 

(SETS/DETER) informou que este convênio é plurianual, de cinco anos, que 

deveria ter sido executado em dezembro de 2013 (dois mil e treze) e foi 

prorrogado a execução física e financeira para o dia 30 (trinta) de abril de 

2014(dois mil e catorze) e depois prorrogado novamente, para dezembro 

próximo. Isto ocorreu porque o Ministério fez aquele aporte de recursos e o prazo 

para execução ficou muito curto. O conselheiro Núncio (SETS) propôs a retomada 



do calendário das reuniões do Conselho com a realização da próxima reunião em 

Francisco Beltrão, uma vez que a mesma estava prevista para a data de hoje e foi 

cancelada. Klauss (FAEP) falou que concorda com a retomada do calendário, mas 

observou que há necessidade das garantias de recursos financeiros para isso. 

Ernane(CUT) perguntou ao Secretário Amin se as questões “finanças” estavam 

resolvidas. O Presidente Amin(SETS) disse que não poderia responder neste exato 

momento porque teria que verificar. Ernane(CUT) reforçou que as 2(duas) 

próximas reuniões deveriam ser realizadas fora, desde que haja verba. 

Edson(FORÇA SINDICAL) convidou todos os conselheiros para participar do 1º de 

Maio Solidário. 8– Encerramento. Esgotada a pauta, o presidente Amin (SETS) 

deu por encerrada a 203ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual do Trabalho, às 

16h20, agradecendo a presença de todos, da qual eu, Aldameri Imthurm, lavrei a 

presente ata. Curitiba, 30 de abril de 2014. 

 

 


